

даты, события, юбилеи



К 80-летнему юбилею Татьяны Егоровны Назаровой

Т. А. Бердникова



Татьяна Егоровна Назарова — представитель поколения преподавателей, жизнь которых не просто связана, а спаяна с университетом с первой встречи. Робкие шаги молодого человека во взрослую студенческую жизнь, создание семьи, общественная жизнь и становление как ученого, улыбки благодарных студентов, признание коллег, радость за семью, детей и внуков, которые продолжают семейные традиции на педагогическом и научном поприщах...

Татьяна Егоровна Назарова (Федорова), кандидат педагогических наук, доцент кафедры общего языкознания и риторики филологического факультета, родилась 22 января 1944 в с. Хаптагай Мегино-Кангаласского района ЯАССР в семье учителя Егора Николаевича и Марфы Семеновны Федоровых. По окончании школы № 2 в г. Якутске работала в родном селе, как это было принято у советской молодежи. В 1963 году поступила в

Якутский государственный университет на отделение русского языка и литературы и с тех пор не покидала стен университета. Татьяну Егоровну до сих пор помнят в учебных подразделениях университета, где в разные годы она работала лаборантом. С 1979 г. начинается ее педагогическая деятельность на филологическом факультете, где и поныне работает на кафедре общего языкознания и риторики. В 2001 г. в диссертационном совете ЯГУ по педагогике под руководством доктора педагогических наук М. М. Фомина Татьяна Егоровна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Методические основы организации коррективного курса русского языка (для абитуриентов и первокурсников вузов)».

Татьяна Егоровна обучает студентов таким важным в общеуниверситетской системе образования дисциплинам, как «Русский язык и культура речи», «Риторика», «Ораторское искусство», «Деловой русский язык». За долгие годы деятельности Татьяна Егоровна обучила сотни и сотни студентов-билингвов культуре устной и письменной речи на государственном языке. За годы работы была создана и успешно апробирована авторская модель обучения. Программа обучения рассчитана для студентов разных уровней владения русским языком, она интересна как владеющим русским языком в совершенстве, так и тем, кто испытывает большие трудности в общении на русском языке. Учебником для развития речевой деятельности служит самый известный роман в стихах любимого

поэта Татьяны Егоровны «Евгений Онегин». Эта идея - обучать связной речи на примере произведения А. С. Пушкина – зрела у Татьяны Егоровны давно, а создание уже цельной программы началось в 1990 г. Студенты и коллеги с 1993 г. становятся участниками и зрителями праздника «Пора надежд и грусти нежной», что является результатом самостоятельной работы каждого отдельно взятого студента. Дорожная карта «Путешествия по роману в стихах «Евгений Онегин» А. С. Пушкина, тренинг по риторике, программа СРС «Ищу союза волшебных звуков, чувств и душ», где указана последовательность необходимых действий для достижения результатов по риторике, все это способствует выработке связной монологической речи, построению правильных грамматических конструкций, раскрытию ораторского потенциала молодого человека. В результате выполнения программы СРС у студента повышается интерес к русской культуре, к изучению русского языка, появляется чувство любви к великому русскому народу и государству, расширяется кругозор, меняется отношение к жизни. Тут с полным правом можно повторить афоризм «Пушкин – наше всё!» Подробное погружение в текст романа в стихах дает современным студентам возможность понять мудрость жизни. Вот такая новая грань влияния Пушкина на жизнь общества уже в XXI веке!

Не забывают студенты и про поддержание уровня грамотности письменной речи, когда осваивают составленные Татьяной Егоровной учебные карты по русской орфографии. В декабре 2022 года вышло в свет учебно-методическое пособие «Дорожная карта "путешествия" по роману в стихах А. С. Пушкина "Евгений Онегин". Тренинг по риторике» как итог многолетних экспериментов ученого-методиста Т. Е. Назаровой над повышением эффективности обучения русскому языку.

Татьяна Егоровна является автором 56 научных и учебно-методических трудов, в том числе монографии «Инновационные методы обучения речевой деятельности и риторике», трех учебных пособий. Неоднократно становилась победителем конкурса НТС СВФУ, например, в 2010 г. в номинации «Лучшая научно-инновационная разработка» за разработку инновационной педагогической технологии обучения речевой деятельности на русском языке, в 2016 г. Татьяне Егоровне был присужден диплом I степени в номинации «Лучшая монография» в направлении «Психолого-педагогические науки». Татьяна Егоровна как один из лучших методистов России включена в 2013 г. в библиографический справочник «Методика обучения русскому языку и русистика в очерках об ученых Сибири и Дальнего Востока».

С ранней юности Т. Е. Назарова проявляла себя как человек с активной гражданской позицией: еще во время учебы в школе № 2 г. Якутска Татьяна Егоровна была избрана секретарем комсомольской организации. Примером ее деятельной работы в этом качестве является тот факт, что весь школьный выпуск 1962 г. во главе с секретарем комитета комсомола Татьяной Федоровой (по мужу — Назаровой) выехал на работу в сельскохозяйственном производстве в Алексеевский (ныне Таттинский) и Мегино-Кангаласский районы. За большой вклад в работу с молодежью Татьяна Федорова была награждена грамотой Якутского областного комитета ВЛКСМ.

Спустя годы многодетная мама Татьяна Егоровна Назарова была избрана председателем родительского комитета средней школы № 2 г. Якутска (1986—1998 гг.). На этом посту ею была проведена огромная работа с администрацией школы и родительским сообществом по созданию Попечительского совета школы, Ассоциации выпускников, проведению юбилейных мероприятий школы. Велика роль Татьяны Егоровны в укреплении материально-технической базы Детской городской музыкальной школы № 2 г. Якутска (ныне Детская школа искусств № 1), которая находилась в стареньком деревянном здании на улице Орджоникидзе. На собрании общественности г. Якутска выступление Т. Е. Назаровой с предложением передать здание Дома политического просвещения детям стало решающим, и сегодня многие маленькие горожане имеют возможность обучаться искусствам в замечательном здании в самом сердце столицы.

Значительный вклад в формирование профессионалов для нашей республики, активная гражданская позиция Татьяны Егоровны были отмечены Почетной грамотой Администрации г. Якутска. Татьяна Егоровна в качестве профорга и председателя профбюро ФЛФ организовала работу по поддержке ветеранов университета, ветеранов войны и тыла, социальной поддержке сотрудников и студентов университета. Трижды она избиралась членом и заместителем председателя участковой избирательн ой комиссии по Сергеляхскому избирательному округу по выборам народных депутатов и руководства страны. Деятельность в должности заместителя декана по воспитательной работе пришлась на нелегкие перестроечные годы. Тогда Татьяна Егоровна много сделала для улучшения быта и организации досуга студентов ФЛФ, жильцов 14-го студенческого корпуса. А дальше была работа по линии общества «Знание», в Лиге женщин-ученых ФЛФ, в Совете наставников СВФУ.

Татьяна Егоровна — многодетная мама, счастливая бабушка и прабабушка. В браке с Тимофеем Васильевичем Назаровым, профессором Физико-технического института, вырастили четверых детей, продолжателей семейных традиций, которые также связали свою жизнь с родным университетом. Радушная и гостеприимная хозяйка, хранительница домашнего очага, Татьяна Егоровна добра и отзывчива, наполнена житейской мудростью, которой делится с окружающими ее студентами и коллегами.

Татьяна Егоровна и Тимофей Васильевич Назаровы – известные меценаты, учредители стипендии имени Василия Васильевича Назарова для лучшего выпускника Хаптагайской средней школы им. И. Алексеева Мегино-Кангаласского района. Ими организована системная работа по продвижению инновационных методик обучения русскому языку и физике, проводятся семинары в школах республики среди педагогического сообщества. Энтузиасты, всецело преданные делу формирования нового поколения профессионалов, патриотов республики, новой технической и инженерной интеллигенции, семья Назаровых является образцом для подражания, источником мотивации для новых поколений преподавателей университета, учителей школ.

Коллектив филологического факультета, родной кафедры общего языкознания и риторики поздравляет уважаемую Татьяну Егоровну Назарову со славным юбилеем и желает крепкого здоровья, счастья, активного творчества и новых успехов на педагогическом поприще!

 $EEPДНИКОВА\ Татьяна\ Александровна$ — к. филол. н., доцент кафедры общего языкознания и риторики Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия.

E-mail: berrdnikovata@mail.ru

BERDNIKOVA Tatyana Aleksandrovna – Candidate of Philological Sciences, Associate Professor of the Department of General Linguistics and Rhetoric, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, Yakutsk, Russia.